



plk. PhDr. Milan Moškoř  
ředitel odboru administrativní bezpečnosti  
Bezpečnostní informační služba

---

V Praze dne 26. ledna 2021

Č.j.: 49/2021-BIS-12  
Výtisk č.: 1  
Počet listů: 3

Vážený pane poslanče,

s odkazem na jednání u ředitele Bezpečnostní informační služby dne 20. ledna 2021 zasílám informaci o minulosti a současném stavu delimitace dokumentů bývalé komunistické Státní bezpečnosti, které byly ve správě Bezpečnostní informační služby a jejich právních předchůdců.

Prakticky od data zrušení Státní bezpečnosti (dále jen StB) počátkem roku 1990 docházelo k předáním dokumentů z provenience organizačních útvarů StB, které právní předchůdci BIS (Úřad pro ochranu ústavy a demokracie FMV, Federální informační služba FMV, Federální bezpečnostní informační služba) dočasně spravovali.

Nejprve byly stahovány dokumenty okresních správ do krajských expozitur ÚOÚD FMV, poté docházelo k jejich předání nebo také k zapůjčování Komisi pro vyšetřování událostí 17. listopadu, resp. soudním orgánům z důvodu rehabilitace.

Při zrušení ÚOÚD FMV na konci roku 1990 byla spolu s útvary sledování a zpravodajské techniky na MV převedena i tomu odpovídající písemná agenda IV. a VI. S SNB. Po vzniku FBIS v létě roku 1991 byly na MV předány personální spisy příslušníků, kteří nepokračovali ve službě u FBIS. V souvislosti s rozdělením federace v roce 1992 pak byla delimitována slovenské kontrarozvědce agenda, jejímž původcem byly slovenské útvary.

Hlavní část dokumentů z provenience bývalé StB byla od počátku 90. let předávána pracovníkům Odboru archivní a spisové služby Ministerstva vnitra ČR (OASS MV ČR) a Archivu Ministerstva vnitra (AMV), respektive jejich právním předchůdcům. Dokumenty StB byly předávány přímo z útvarů nebo krajských expozitur bez koordinace a centrálního

soustředění informací o tom, co bylo předáváno. Již v této době bylo se zástupcem MV Janem Frolíkem také dohodnuto, že dokumenty budou předávány dle provenienčního principu (vše, co vzniklo před 15.2.1990 náleží do AMV, dokumenty vzniklé po tomto datu náleží do správy kontrarozvědky).

Předávání do AMV se zrychlilo v létě 1991 po vzniku centrálního evidenčního odboru (CEVO) FBIS, který se stal garantem předávání svazkové agendy StB do AMV. K prvnímu velkému předání svazků prostřednictvím CEVO došlo v roce 1993.

Na přelomu let 1994 a 1995 byl v BIS v rámci CEVO založen archiv zvláštního významu a stal se centrem spolupráce s AMV a postupné delimitace dokumentů StB. Dokumenty nesvazkové povahy byly nejprve odevzdány jednotlivými organizačními útvary do archivu BIS, který je následně po kontrole předal do AMV, resp. OASS MV ČR. Svazky byly rovněž předávány prostřednictvím archivu BIS, který spravoval spisovnu dlouhodobě zapůjčených svazků StB. V letech 1996-1997 v souvislosti s platností zákona o zpřístupnění svazků vzniklých činností bývalé StB, byla do AMV tímto způsobem předána téměř veškerá zbývající agenda StB uložená v archivu BIS a ve spisovně. V následujících letech do roku 2005 byly předávány dokumenty, nalezené dodatečně při skartačních řízeních a kontrolách na jednotlivých útvarech.

**V roce 2007 v souvislosti se vznikem Ústavu pro studium totalitních režimů a Archivu bezpečnostních složek byly v BIS osloveny všechny útvary s žádostí o vyhledání a odevzdání všech případně nalezených dokumentů StB a rovněž byla provedena důkladná prověrka spisovny zpravodajských svazků. Výsledkem bylo nalezení zhruba 2 běžných metrů dokumentů a archiválií, které vznikly před datem 15.2.1990. Na základě jednání s odborem Archiv bezpečnostních složek (ABS), který převzal řízení Archivu ministerstva vnitra, došlo dne 3. července 2007 k předání zbývající tzv. nesvazkové agendy a dne 31. prosince 2007 byla předána zbývající agenda svazková. O předání byl v roce 2007 vypracován podepsán delimitační protokol a v roce 2009 závěrečný protokol o předání archiválií a dokumentů.**

V letech 2013-2016 byly s ABS uzavřeny dohody o vzájemném předávání archiválií mezi ABS a archivem BIS. Na základě těchto dohod byly vráceny do archivu BIS svazky a související dokumentace vzniklá po 15.2.1990 (svazky se ocitly v ABS především z bývalého Statisticko evidenčního odboru FMV, protože centrály ÚOÚD FMV ani FIS FMV neměly vlastní evidenční pracoviště a jejich svazky podléhaly evidenci na SEO FMV). Ze strany archivu BIS bylo v posledních letech ABS předáno několik archiválií nalezených při pořádání archivních fondů ÚOÚD FMV, FIS FMV a FBIS (např. inventář archivního fondu, jednací protokoly, materiály tzv. Klubu příslušníků IV. S SNB).

**Na základě výše uvedeného přehledu lze konstatovat, že v letech 1990-2020 byly oprávněným Institucím postupně předány všechny u BIS a jejích právních předchůdců nalezené dokumenty a archiválie StB. Případně v budoucnu nalezené jednotliviny v archivu BIS budou předány do ABS dle uzavřených dohod.**

O aktuálním stavu posouzení stupně utajení u 22 svazků StB, které byly BIS zapůjčeny za tímto účelem MV ČR, Vás bude informovat bezpečnostní ředitel.

S pozdravem



Vážený pan  
PhDr. Pavel Žáček, Ph.D.  
poslanec Parlamentu ČR  
Sněmovní 4  
118 26 Praha 1